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السِياق
بعد أكثر من ثلاث سنوات على انتهاء النزاع رسمّياً مع تنظيم الدولة الإسلاميةّ في العراق والشام )داعش(، عاد أكثر من 4.7 

مليون نازح ومُهجَّر إلى مناطقهم الأصليةّ.1  

1  يقدّر تعداد سّكان العراق في عام 2014 بحوالي 36.004.552 نسمة بحسب الجهاز المركزيّ العراقيّ للإحصاء، 2014.	

2  تمّ تحديد المواقع التي شملها التقييم الموقعي المتكامل الخامس باستخدام القائمة الرئيسيّة 116 للنازحين والعائدين في حزيران 2020.	

3  ترُسَم حدود الموقع على أساس معرفة وتقييم مصادر المعلومات الرئيسييّ وفرق التقييم والاستجابة السريعة. فقائمة المواقع متسّقة، ويتمّ التحقق منها مع 
السلطات والمجتمع الإنساني قدر الإمكان. مع ذلك، فإن قائمة المواقع الرسميةّ أو المقبولة على مستوى الدولة لم يتم اعتماد حدودها بعد.	

المناطق  لاستعادة  العسكريةّ  الحملة  وعقب   ،2015 آذار  شهر  منذ 
الخاضعة لسيطرة داعش، بدأ الأهالي النازحون بالعودة على موجات، 
آملين في عودة الاستقرار إلى مناطقهم. وكانت الحملة قد بلغَت 
ذروتها بين حزيران 2017 وحزيران 2018، وشهدت تلك الفترة عودة 
حوالي 4 ملايين نازحٍ إلى مناطقهم الأصليةّ. ومنذ ذلك الحين، تباطأت 
وتيرة العودة )النسبة المئويةّ للتغيّ في عدد العائدين( واستقرتّ 
زالوا  ما  شخصاً  مليون   1.3 حوالي  أنّ  أي  سنوياً،   %10 حوالي  عند 
نازحين. إذ أثرّ بعُدُ النازحين عن ديارهم لزمن طويل، ووجود ديناميكياّت 

الطوائف، والمخاوف بشأن عودة داعش، على  مشتركة عالقة بين 
قدرة النازحين في العودة وتسببّه أحياناً بنزوح جديد. وبحلول آب 202، 
تمّ تسجيل وصول الأسَُ التي عانت من النزوح الأولّي أو الثانويّ أو 
النازحين. وتمّ تسجيل  10% من مواقع  العودة الفاشلة في حوالي 
حوالي 4.745.000 حالة عودة عبر 2.070 موقعاً في العراق، حتى تاريخ 
هذا التقرير. من جهة أخرى ارتفعت معدّلات العائدين من الخارج، بما 
في ذلك تركيا وسوريا ودول الاتحاد الأوروبي المجاورة، وتمّ تسجيل 

وصولهم في 334 موقعاً )12٪( خلال فترة جمع البيانات.

نبذة عن المنهجيّة
التي تعيش في المواقع المحددّة في  العائدة  النازحين والأسَ  التقييم الموقعيّ المتكامل معلومات مفصّلة عن  يعرض 

القائمة الرئيسيةّ لمصفوفة تتبّع النزوح.2 

الوحدة المرجعيةّ للتقييم هي الموقع. والموقع هو، منطقة تتطابق 
بالنسبة  السكنيّ"  "الحيّ  أو  الريفيةّ،  للمناطق  بالنسبة  القرية  مع 
للمناطق الحضّية )أي التقسيم الإداريّ الرسميّ الرابع(.3  ويتمّ جمع 
المعلومات مرةّ واحدة في السَنة من قبل فرق التقييم والاستجابة 
السريعة )RARTs( التابعة للمنظمّة الدوليّة للهجرة، من خلال مقابلات 
مع مصادر المعلومات الرئيسيّين والملاحظة المباشرة على المستوى 
في  يعيشون  الذين  والعائدين  النازحين  غالبية  على  أي  الإجمالي، 

موقع ما، وليس على أسَـر بمفردها.

التوزيع  روتينيّ،  بشكل  جمعها  يتمّ  التي  المعلومات  وتتضّمن 
ونواياهم  والعائدين،  للنازحين  الرئيسيةّ  والخصائص  الجغرافي 
المستقبليّة بشأن التنّقل، بما في ذلك العقبات التي تواجه عودتهم، 
أو أسباب البقاء أو العودة، وظروف المعيشة والاحتياجات الرئيسيّة 
ومشاعرهم  الأمنيّة،  والحوادث  والخدمات  التحتيةّ  البنية  وحالة 
ومؤشّرات  والمصالحة،  الاجتماعي  والتماسك  السلامة  قضايا  حول 
الحماية والمخاطر. جرى التقييم الموقعيّ المتكامل الخامس خلال 
يستضيف  موقعاً   3.852 وشمل   ،2020 عام  من  وآب  تموّز  شهرَي 

كلّ منها ما لا يقلّ عن خمس أسَ نازحة أو عائدة؛ وبلغ العدد الكلّ 
النتائج،  نازحة. وتعكس  للأسَ 784.588 أسرة عائدة و219.765 أسرة 
المواقع التي أقام فيها النازحون أو العائدون خلال فترة التقييم. 
وتمّ وزن البيانات بحسب عدد الأسَ النازحة أو العائدة الموجودة في 
الموقع، كلمّا كان ذلك ممكناً، بحيث يتمّ توقعّ النتائج على مستوى 
التقييم  بيانات  مجموعة   ،2020 أيلول  في  أطُلِقَت  وقد  السّكان. 
على  التفاعليّة  المعلومات  ولوحات  الخامس،  المتكامل  الموقعيّ 
 بوابة مصفوفة تتبعّ النزوح. وبالإمكان الاطلاع عليها في الرابط التالي:

 http://iraqdtm.iom.int/ILA5 ومعظم المعلومات المتوفرةّ هي 
انظر  النزوح،  بأقضية  قائمة  على  للحصول  الأقضية.  مستوى  على 
النتائج  توفرّ  إذ  العَودة.  أقضية  التقرير:  هذا  نهاية  في   9 الجدول 
الواردة في هذا التقرير تحليلاً مفصّلاً لأوضاع السكّان العائدين. كما 
تمّ نشر النتائج المتعلقة بظروف السكّان النازحين في التقرير المعُنوَن؛ 
التقييم الموقعيّ المتكامل الخامس: نظرة عامة على النزوح في 
العراق. ويمكن الاطلاعّ على تفاصيل المنهجيةّ، من خلال الرابط التالي: 

 http://iraqdtm.iom.int/ILA/Methodology
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التعاريف

 http://iraqdtm. :4  لمزيد من التفاصيل حول المؤشّ المركّب للبنية التحتيّة والخدمات يرجى الاطلاع على صحيفة الوقائع "النزوح الحضَي في العراق: تحليل أولّ" على الرابط
iom.int/DurableSolutions

جميع صُحف الوقائع، تستخدم المؤشّرات والتعاريف التالية:

المدُن في  النازحون 

عالي الاستقبال
القضاء الذي يستضيف 10٪ أو أكثر من إجمالّي 

عدد النازحين   

متوسط 

الاستقبال

القضاء الذي يستضيف بين 3٪ و10% من 

إجمالّي عدد النازحين   

ضعيف الاستقبال
القضاء الذي يستضيف أقلّ من 3٪ من 

إجمالّي عدد النازحين   

العائدين السّكان  تعداد  في  التغّير  نسبة 

خلال  العَودة  انسيابيةّ  على  الضوء  لتسليط  التغيّ  نسبة  تسُتخدَم 
الرابع )حزيران 2019(  التقييم الموقعيّ المتكامل  بيانات  الفترة بين 
وبين بيانات التقييم الموقعيّ المتكامل الخامس )أيلول 2020(، وهي 

مصنّفة كما يأتي:

عَودة متعثرةّ أو 

فاشلة

القضاء الذي يتسّم بمعدل تغيّ سلبي 

للعائدين، أي تناقص عدد العائدين وحدوث 

نزوح جديد

عَودة ثابتة 

القضاء الذي يتسّم بنسبة تغيّ للسكّان 

العائدين أقلّ من 10٪، ممّ يشير إلى عدم 

حدوث عَودة )أو حدوثها ببطء شديد(

عَودة ثابتة إلى 

حدٍّ ما

القضاء الذي يتسّم بنسبة تغيّ للسكّان 

العائدين تتراوح بين 10٪ و -٪19

عَودة نشطة إلى 

حدٍّ ما

القضاء الذي يتسّم بنسبة تغيّ للسكّان 

العائدين تتراوح بين 20٪ و٪29

عَودة نشَطة

القضاء الذي يتسّم بنسبة تغيّ للسكّان 

العائدين قدرها 30٪ أو أكثر، ممّ يشير إلى أنّ 

العودة تحدث بشكل سريع 

العَودة وقت 

العودة بعد انتهاء 

النزاع

العودة التي حدثت بعد الإعلان الرسميّ عن 

انتهاء النزاع في كانون الأوّل 2017  

الأخير النزوح  قضاء 

العَودة داخل 

الأقضية

قضاء النزوح الأخير هو نفس قضاء 

الأصل

العائدين السكّان  عَودة  معدّل 

الأصل.  مناطق  إلى  العائدين  نسبة  لتقدير  العَودة  معدّل  يسُتخدَم 
وتحُسَب نسبة العائدين إلى قضاء الأصل، إلى إجمالّي عدد العائدين 

والنازحين من نفس القضاء. 

يأتي: كما  العَودة  نسبة  تصُنَّف 

عَودة منخفضة

القضاء الذي يتسّم بنسبة عودة أقلّ من 

30٪، مّما يشير إلى أنّ عدداً قليلاً فقط من 

النازحين من قضاء الأصل عادوا إلى نفس 

القضاء 

عَودة معتدلة

القضاء الذي يتسّم بنسبة عودة تتراوح بين 

31٪ و60٪، مّما يشير إلى أنّ بعض النازحين 

فقط من قضاء الأصل عادوا إلى نفس القضاء

عَودة بارزة

القضاء الذي يتسّم بنسبة عودة تتراوح بين 

61٪ و89٪، ممّ يشير إلى أنّ معظم النازحين 

من قضاء الأصل عادوا إلى نفس القضاء

عَودة تامّة

القضاء الذي يتسّم بنسبة عودة بين ٪90 

و100٪، مّما يشير أن جميع النازحين من قضاء 

الأصل، أو جميعهم تقريباً عادوا إلى نفس 

القضاء

الدينيّة العرقيّة-  التركيبة 

متجانس

القضاء الذي ينتمي 80٪ أو أكثر من 

سكّانه العائدين إلى نفس المجموعة 

العِرقيةّ -الدينيّة

متجانس إلى حدٍّ ما

القضاء الذي ينتمي 50٪ - 80% من 

سكّانه العائدين إلى نفس المجموعة 

العِرقيةّ -الدينيّة

مختلط

القضاء الذي ليس فيه مجموعة 

غالبة من حيث الانتماء العِرقيّ 

-الدينيّ

والخدمات4  التحتيةّ  البنية  إلى  الوصول 

النزوح مؤشّراً مرّكباً لفهمٍ أفضل حول قضيّة  تتبّع  صاغت مصفوفة 
المؤشّرات  جميع  وزن  وتمّ  والخدمات.  التحتيةّ  البنية  إلى  الوصول 
مع عدد النازحين أو العائدين الذين يعيشون في الموقع الذي أبلغ 
سكّانه عن المشكلة، لتحديد خطورة الظروف في كل موقع باستخدام 
مقياس من ثلاث درجات من الخطورة؛ عالية ومتوسطة ومنخفضة. 
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ومن أجل اعتبار الخدمات أو المنشآت العامّة التي تمّ تقييمها مناسبة، 
يجب على الموقع أن يفي بما لا يقل عن ثلاثة عشر معياراً من المعايير 

السبعة عشر التالية:

• الأقل 	 على  الموقع  سّكان  من   ٪75 يحظى  والماء:  الكهرباء 
بالكهرباء العامّة ومياه الصنبور.

• والمستشفيات، 	 الصحيّة  والعيادات  والثانويةّ  الابتدائيةّ  المدارس 
الخدمات  الشرطة:هذه  ومراكز  العبادة  ودور  والأسواق 

5	 تشير بيانات التقييم الموقعي المتكامل إلى وجود 47 قضاء أصل للنازحين، سجلتّ حالات عودة في 38 منها منذ نيسان 2015؛ لذلك تتوّفر عنها معلومات كاملة. ومن 
بين تسعة أقضية لم تسّجل فيها أيّ عودة: المحاويل، المسيّب، الحلةّ، الأعظميّة، الرصافة، الكَرخ، المدائن، بلدروز، بعقوبة( تمّ تقييم المواقع التي يوجد فيها النازحون فقط؛ 

وعليه فهي غير مدرجة في التحليل.

موجودة وتعمل في نطاق 5 كيلومترات، و10 كيلومترات بالنسبة 
للمستشفى. 

• المحاكم والخدمات القانونيةّ ذات الصِلة بقضايا السَكن والأراضي 	
والممتلكات، ومديرياّت البطاقة التموينيّة والدوائر المدنيّة: هذه 

الخدمات موجودة وفاعلة في النواحي.

• الوصول إلى المراحيض وسحب المياه الثقيلة وخدمة جمع القُمامة 	
وتوفير التطعيمات للأهالي.  

حَركات العودة5
الذين  السّكان  20% من  1.3 مليون شخصاً لا يزالون في حالة نزوح – أي حوالي  2020، كان حوالي  أيلول  في 

 2014 الثاني  كانون  منذ  نزحوا 

من   ٪13( الرمادي  هي:  أقضية،  عشرة  في  العائدين  أغلب  يتركّز 
مجموع العائدين( والفلوّجة )11٪( وهيت )4٪( في محافظة الأنبار؛ 
والحَويجة )3٪( وكركوك )3٪( في محافظة كركوك؛ والموصل )٪22( 

 )٪4( وتكريت  نينوى؛  محافظة  في   )٪4( والحمدانيةّ   )٪7( وتلعّفر 
والشرقاط )3٪( في محافظة صلاح الدين.

٪٩
ثابتة  

التغيّر نسبة 

(حزيران ٢٠١٩ – آب ٢٠٢٠)

ــكليّ للعائدين العدد ال

٧٩٠,٦٧٥ 
أسرة

٤,٧٤٤,٠٥٠
فرداً

العَودة نسبة 

٪٧٨
من جميع النازحين 

العَودة نسبة 
الصراع انتهاء  بعد 

( (كانــون الأوّل ٢٠١٧ ولاحقاً

٪١٢
من جميع
العائدين 

الشكل 1: أقضية العودة العَشرة
 

 الموصل
ى نينو

 الرمادي

الأنبار

الفلوّجة
الأنبار

تلعّفر
ى نينو

هيت
الأنبار

يت تكر
الدين صلاح 

الحمدانيّة
ى نينو

الشرقاط
ى نينو

الحَويجة
كركوك

كركوك
كركوك

٪٢٢

١٧٣,٢١٠ أسرة
 ١,٠٣٩,٢٦٠

٪١٣

٩٩,٣٤٧ أسرة

٥٩٦,٠٨٢
٪١١

٨٩,٨١٠ أسرة

 ٧٪٥٣٨,٨٦٠

٥٨,٥٠٨ أسرة

٤٪٣٥١,٠٤٨

٢٩,٣٥٧ أسرة

 ١٧٦,١٤٢

٪٤

٢٩,٢٠٦ أسرة

١٧٥,٢٣٦

٪٤

٢٧,٨٢٤ أسرة

١٦٦,٩٤٤

٪٤

٢٧,١٨٢ أسرة

١٦٣,٠٩٢

٪٣

٢٦,٦٢٦ أسرة

١٥٩,٧٥٦

٪٣

٢٥,٦٢٧ أسرة

١٥٣,٧٦٢
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بالمقارنة مع الفترة المشمولة بالتقرير السابق )أياّر 2018 - حزيران 
عدد  في  للتغيّ  المئويةّ  النسبة  أي  العودة،  وتيرة  ظلتّ   )2019
العائدين، مستقرةّ عند 10% تقريباً. وكانت عملياّت العودة قد حدثت 
بشكل خاص بوتيرة نشطة أو نشطة إلى حدٍّ ما، في تسعة أقضية فقط 
من أصل 47 قضاءَ أصل، هي: القائم، راوة، الرمادي، بيجي، مَخمور، 
البيانات التي تمّ جمعها  الحَضَ، سنجار، الفارس. ويتبيّ من  البعّاج، 
كجزء من مؤشّ العودة بجولتيه التاسعة والعاشرة خلال الفترة بين 
القائم  قضائَ  في  النشطة  العودة  أنّ   ،2020 الأوّل  وتشرين  تموّز 
وراوة بمحافظة الأنبار يمكن أن تعُزى إلى وجود عوامل جذب مختلفة؛ 
منها على سبيل المثال: تحسّن¬ الظروف ذات الصلة بسُبل العيش 
والخدمات الأساسيّة.6 وكذلك الحال في قضاء مَخمور بٍحافظة أربيل 
من حيث الوضع الأمني الجيدّ وظروف المصالحة ¬الاجتماعيةّ. أمّا بقيّة 
الأقضية النشطة فتضّم مواقع ساخنة شديدة الخطورة لا تتوفرّ فيها 
الخدمات الأساسيّة، ممّ يوحي بأنّ قرار العودة لا يعُزى حصراً إلى 

	http://iraqdtm.iom.int/ReturnIndex :6  يمكن العثور على لوحة معلومات مؤشّ العودة، مجموعة البيانات والتقارير في الرابط

عوامل الجذب في منطقة الأصل، وأنّ التدفقّ النشط للعائدين في 
هذه الأقضية قد يشكل ضغطاً على المنشآت الخدميّة وعلى كفاءة 

الخدمات اللازمّة لدعم سُبل العيش والسلامة. 

وفي أقضية الأصل الأخرى وعددها 38، تباطأت عمليات العَودة، أو 
توقفّت. وهناك أدلةّ على فشل العودة في 4% من المواقع، خاصّة 
في الرطُبة والفلوّجة وحديثة وهيت وزاخو. وقد أشار مؤشّر العودة 
العُنف،  بشأن  ومخاوف  محظورة،  عودة  حالات  وجود  عن  باستمرار 
ونقاط التفتيش¬ كدوافع رئيسيّة لشدّة الخطورة في مواقع ضمن 
قضائَ الفلوّجة وهيت. ولوحِظ أيضاً في حوالي 20% إلى 30% من 
المواقع في أقضية القائم وبيجي وسامراّء وطوز، وجود أسَ هاجرت 

إلى دول أخرى )2% عموماً(.

الخارطة 1: مناطق النزوح

٢

توزيع العَودة النسبة المئويةّ لجميع

 العائدين بحسب الأقضية

ضعيف الاستقبال (<٣٪)

متوسّط الاستقبال (٣-١٠٪)

عالي الاستقبال (>١٠٪)

قضاء لم يشهد أي عودة

ليس قضاء أصل
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الخارطة 2: نسبة تغيّ العَودة بين حزيران 2016 )التقييم الموقعي المتكامل الرابع( وبين آب 2020 )التقييم الموقعي المتكامل الخامس(

٢

 نسبة تغيّر العَودة بحسب الأقضية

(٪٠ ة أو فاشــلة (<= عــودة متعثرّ

(٪١٠ ثابتــة (<

(٪١٠  - ٪١٩ ثابتــة إلى حــدٍّ ما (

(٪٢٩  - ٪٢٠ نشــطة إلى حــدٍّ ما (

(٪٣٠ نشــطة (>=

ــس قضاء أصل لي

7	 يمكن ربط العودة النشطة في محافظة الأنبار، الذي سجّل ما يقرب من ثلث إجمالي العائدين منذ حزيران 2019 )31٪( بعملية توحيد وإغلاق المخيّمات، من أجل تسهيل 
عمليات العودة التي شرعت بها الحكومة العراقيّة في عام 2019. 

نسبة  أي  العَودة،  معدّلات  حيث  من  أيضاً  هامّة  اختلافات  وهناك 
العائدين الذين ينحدرون من قضاء ما، إلى العدد الإجمالي للعائدين 
عمليات  أوشكت  وقد  القضاء.  نفس  من  ينحدرون  الذين  والنازحين 
العَودة على الانتهاء في معظم أقضية الأنبار، بينما يبدو الوضع أكثر 
تغيّاً في المحافظات الأخرى.7 ففي نينوى، عاد 88% من النازحين 
إلى قضاء الحمدانيّة، في مقابل 79% من الذين ينحدرون بالأصل من 
الموصل وحوالي 25% من الذين هم بالأصل من البعّاج وسنجار. ولم 
تسُجَّل أيّ عَودة حتىّ الآن في المسيبّ والحلةّ في بابل، والأعظميّة 
والرصافة والكَرخ والمدائن في بغداد، وبلدَروز وبعقوبة في ديالى. 

وعلى غرار حزيران 2019، لا تزال معظم عمليات العَودة تحدث نتيجة 
أو   )٪84( المسَاكن  وتوفرّ   )٪90( الأصل  قضاء  في  الأمن  لتحسّن 
الخَدمات )33٪( أو الرَغبة في العودة )29٪(. وكانت عمليات العَودة 

بسبب العوامل الايجابيةّ، كتوفرّ المساعدات، وتشجيع قادة المجتمع¬ 
ورجال الدين، أو الحوافز التي تقدمّها السلطات الحكوميّة والجهات 
الفاعلة في المجال الإنسانّي أقلّ حدوثاً )13٪(. بينما دفعت العوامل 
السلبيّة في موقع النزوح، كنقص الموارد الماليّة، وتدهور الظروف 
النازحين إلى  التخلية، نحو 30% من  المعيشيةّ أو الأمنيةّ، وعمليات 
العَودة. وتكاد تكون عمليات العَودة الناجمة عن عوامل سلبيةّ ذات 
والرطُبة  والمقداديةّ  والقائم  غريب  أبو  أقضية  في  خاصّة  أهميةّ 
والشرقاط وكفري وراوة وسنجار وتلعّفر؛ حيث توجد في جميع هذه 
الأقضية، باستثناء الرطُبة وراوة، مواقع ساخنة شديدة الخطورة، أي 
مواقع لا تتوفرّ فيها )أو تتوفرّ بشكل قليل جداً( الظروف الأساسيّة 
السلامة  تصورّات  أو  الأساسيةّ  الخدمات  أو  العيش  لسُبل  اللازمة 

والتماسك الاجتماعي.
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الخارطة 3: معدّل العَودة8

٢

معدّل العَودة بحسب الأقضية

عودة منخفضة ١-٣٠٪

عودة معتدلة ٣١-٦٠٪

عودة بارزة ٦١-٨٩٪

عودة تامّة ٩٠- ١٠٠٪

قضاء لم يشهد عَودة

ليس قضاء أصل

8	 تبيّ الخارطة 3، عدم حدوث أيّ عودة حتى الآن في أيّ موقع من أقضية المحاويل، المسيّب، الحلةّ، الأعظميّة، الرصافة، الكَرخ، المدائن، بلدَروز، وبعقوبة.

حدث ما يقرب من 80% من حالات العودة خلال الفترة 2016-2017 بعد 
الحملة العسكريةّ لاستعادة المناطق التي كانت بِيَد داعش. وتعكس 
حالات العَودة التي حدثت بعد انتهاء الصراع )العَودة التي حدثت بعد 
الإعلان رسمياً في كانون الأوّل 2017عن انتهاء الأزمة( التقدّم المحُرَز 
في جهود إعادة الإعمار وإرساء الأمن المادّي والاقتصادّي، وهي 
ذات أهميةّ خاصّة في أقضية البعّاج والقائم وعَنة وراوة وطوز. وكان 
ثلُث حالات العودة تقريباً قد حدثت داخل الأقضية، وبلغت ذروتها في 

الموصل )67٪( وسامراّء )٪93(.

الشكل 2: معدّلات العَودة داخل وبين الأقضية 

عودة داخل الأقضية

عودة بين الأقضية

٪٣١

٪٦٩
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الشكل 3: معدّلات العودة بحسب الفترة الزمنيّة

9	 طلُبِ من مصادر المعلومات الرئيسييّ تحديد الأسباب الثلاثة الرئيسيةّ للعودة. يتمّ وزن البيانات مع عدد العائدين الذين يعيشون في الموقع.

٢٠١٨ حتّى الآن٢٠١٥٢٠١٦٢٠١٧

٪١٢٪٤٩٪٣٠٪٩ 

الشكل 4: أسباب العَودة 9

أمن وسلامة الموقع

توفرّ المسَاكن

توفرّ الخدمات

نقص الوسائل، وتدهور الأوضاع، وعمليات
التخلية القسريةّ، والدوافع السلبيّة 

الرغبة في العودة

توفرّ فرص العمل

توفرّ المساعدة والحوافز التي تقدمّها الحكومة
 ،أو الجهات الإنسانية الفاعلة 
وتشجيع قادة المجتمع ورجال الدين

الانضمام إلى أفراد الأسرة الذين عادوا سابقاً

٪٩٠ 

٪٨٤ 

٪٣٠ 

٪٢٩ 

٪١٣ 

٪٤ 

٪١٢ 

٪٣٣ 

الشكل 5: أنواع المواقع

مناطق

شبه حضريةّ

٪٦٨
(١٣٦٣ موقعاً)

مناطق حضريةّ

(أحياء سكنيةّ)

 مناطق ريفيّة

(قرُى)

٪٤
(٧١ موقعاً)

٪٢٨
(٥٧١ موقعاً)
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حالة البنية التحتيةّ والخدمات
خدمة   13( والمنشآت  الخدمات  من  كافية  بكميةّ  العودة  مواقع  من  فقط   %28 تحظى  الوطنيّ،  الصعيد  على 

مختارة(.10   ومنشآت  خدمة   17 أصل  من  الأقلّ  على 

راجع التعاريف لمعرفة تلك الخدمات والمنشآت. 	10

11	 تجدر الإشارة إلى أنهّ رغم كون المنشآت غير متوفرةّ أحياناً داخل منطقة ما )انظر التعريف( إلّا أنهّ يمكن للأسَ العائدة الوصول اليها في معظم الحالات.

12	 النسبة المئويةّ للمواقع التي تحتوي على 13 مؤشّراً.

الحضريةّ  المناطق  في  الظروف  بين  كبير  تباين  هناك  ذلك،  مع 
وشبه الحضريةّ )حيث تتوفرّ الخدمات في معظم المواقع باستثناء 
الخدمات التي يقدّمها برنامج السَكن والأرض والملكيةّ ونظام البطاقة 
التموينيّة( وفي المناطق الريفيّة، حيث الوصول إلى الخدمات لا يخلو 
من مشاكل في جميع المواقع تقريباً )93% من المواقع( وحيث تتوفرّ 
ثمانِ خدمات فقط من 17 خدمة أو منشأة مختارة في نصف المواقع 
والمدارس  والتطعيمات،  والمراحيض،  الكهرباء،  )بالتحديد،  تقريباً 

الابتدائية والثانويةّ، والعيادات الطبيّة، والأسواق، ودور العبادة(.11 

ويؤكّد مؤشّ العَودة هذه النتائج من حيث كون العائدين يعيشون في 
ظروف شديدة الخطورة في 480 موقعاً )14%؛ حوالي 660.000 فرد(. 

 بشكل عام، يتسّم 22 قضاءً )57% من جميع الأقضية( بظروف حرجة؛ 
حيث يحظى أقلّ من 30% من المواقع بخدمات مناسبة وببنية تحتيّة 
ملائمة. ويشمل ذلك، إضافة إلى جميع أقضية محافظة بغداد، خمسة 
أقضية أصل من بين الأقضية العشرة المذكورة آنفاً، وهي: الحمدانيةّ، 

والحَويجة، والشرقاط، والموصل، وتلعّفر.   

الجدول 1: الوصول إلى البنية التحتيةّ والخدمات12   

مناسب  توفير 

للخدمات
المراحيضالقُمامةالماءالكهرباء

المياه  سحب 

لثقيلة ا

المناطق الحضريةّ 

وشبه الحضريةّ
%72%80%73%94%100%50

23%97%32%37%58%7%المناطق الريفيّة

31%98%52%49%65%28%المجموع

لتطعيم ا
المدارس 
الابتدائيّة

الثانويةّ الطبيّةالمدارس  لمستشفىالعيادة  الأسواقا

المناطق الحضريةّ 

وشبه الحضريةّ
%89%99%96%98%79%99

63%18%50%56%88%67%المناطق الريفيّة

75%38%65%69%91%74%المجموع

لمحكمةالشرطةدور العبادة ا
السَكن والأرض 

والممتلكات
التموين المدنيّةمكتب  الدوائر 

المناطق الحضريةّ 

وشبه الحضريةّ
%99%95%58%20%24%63

44%16%7%42%35%91%المناطق الريفيّة

50%18%11%47%54%93%المجموع
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الخارطة 4: الظروف المناسبة للبنية التحتيّة وتوفير الخدمات13 

٢

النسبة المئوية للمواقع ذات الظروف المناسبة

للبنية التحتيّة والخدمات

٪١-٣٠

٪٣١-٦٠

٪٦١- ٧٤

٪٧٥ – ٨٩

٪٩٠- ١٠٠

ليس قضاء أصل

13	 نسبة المواقع التي تحتوي على 13 مؤشّراً على الأقل.

14	 لوحظ وجود أضرار ودمار واسعَين )أكثر من نصف المنازل تضّررت بشدة أو دمرتّ( في حوالي 5% فقط من المواقع في عموم البلاد، معظمها في أقضية الفارس 
)50٪( وبلَد )18٪( وخانقَين )22٪( ومخمور )20٪( وطوز )31٪(. مع ذلك، يبدو أنّ جهود إعادة الإعمار بطيئة في نصف المواقع تقريباً في جميع أنحاء البلاد، إذ لم يتمّ إعادة 

بناء أو إعادة تأهيل أيّ من المنازل )أو أعيد تأهيل بعضها فقط( في جميع الأقضية الحرجة المذكورة أعلاه.

15	 أفاد النازحون بأنّ ارتفاع الأسعار هو المشكلة الرئيسيةّ في المناطق الحضريةّ والريفيةّ )36٪( الأمر الذي يدفع الأسَ بالتالي إلى تبنّي استراتيجيات مواجهة، كشراء 
الطعام بالآجل مثلاً. وأثيرت مشكلة نقص الغذاء في مواقع قليلة من حديثة والرمادي والفلوّجة بمحافظة الأنبار.

المعيشيّة الظروف 

عاد جميع العائدين تقريباً إلى حياتهم المعتادة تدريجياً منذ أياّر 2017 
)من 89٪ إلى 99٪ في عام 2020( كنتيجة لجهود إعادة الإعمار.14 غير 
أنّ حوالي 3% من الأسَ استقرتّ في منازل متضّررة أو سـيئّة، رغم 
أنّ هذه النسبة كانت قد بلغت 15% في قضائَ الفارس والمقداديةّ. 
ونادراً ما اشتكى النازحون من نقص الغذاء: ففي المناطق الحضريةّ، 
من  العديد  "يحتاج  المواقع  من  فقط   %2 في  المسألة  هذه  أثيرت 
الأفراد إلى الغذاء".15 ولوحظِت حالات في 14% من المناطق الريفيّة 
بعض  فقدان  في  تتمثلّ  الحضريةّ(  المناطق  من   %3 مقابل  )في 

الوصول  ترتبط بصعوبة  ربّا  الثبوتيّة، وهي مسألة  لوثائقها  الأسَ 
إلى الدوائر الرسميّة في هذه المواقع. ولايزال الافتقار ¬إلى فرص 
نوعيّة  على  وتأثيراً  إلحاحاً  المسائل  أكثر  من  العيش  سُبل  اكتساب 
عمليات العودة. إذ أنّ النازحون في أقل من 5% من المواقع في 14 
قضاءً من أصل 38 قضاء عودة، يحظون بفرص عمل )القائم، والرطُبة، 
وكفري،  وخانقَين،  والكاظميةّ،  وهيت،  وحديثة،  وعَنة،  والشيخان، 

والمحموديةّ، وراوة، وسنجار، وتلعفّر، وزاخو(.
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الشكل 6: الظروف المعيشيةّ بحسب نوع الموقع

الأساسيّة الاحتياجات 

لا تزال فرص الحصول على فرص العمل أو سُبل العيش هي الحاجة 
الأساسيةّ للعائدين، لا سيّما في المناطق الحضريةّ )83% في مقابل 
65% في المناطق الريفيةّ(. إضافة إلى ذلك، يعيش حوالي 60% من 
العائدين في مواقع تعتبَ الخدمات الصحيّة فيها غير¬ كافية أو غير 
ملائمة، رغم ارتفاع النسبة إلى 90% في أقضية البعّاج والشيخان وعَنة 
وحَديثة والحَضَ وهيت وزاخو. وتأتي مياه الشرب في المرتبة الثالثة 

كحاجة أساسيةّ في المناطق الريفيّة )43٪( مما يؤكّد ندرة المياه 
الوصول  أنّ  ويبدو  الريفيةّ.  المواقع  جميع  في  واسع  نطاق  على 
إلى حلول لانتهاكات تتعلقّ بحقوق النازحين من أكثر الاحتياجات إلحاحاً 
للتعافي، لا سيمّا في المناطق الحضريةّ )2%(. ولوحِظَ أنّ أقلّ من %5 

من المواقع لا تفتقر إلى أيّ حاجة أساسيةّ.

الشكل 7: الاحتياجات الأساسيةّ بحسب نوع الموقع

٪٩٨٪٩٩٪٩٨

٪١٪٠.٢٪٢٪٣٪٥٪٢

٪٦٣٪٦٤٪٦٠

٪٣
٪١١٪١٤

 العائدون إلى مساكنهم
المعتادة

العائدون الساكنون
في ترتيبات إيواء حرجة 

العديد من العائدين
بحاجة للغذاء 

 معظم العائدين
 عاطلون عن العمل

 معظم العائدين          
لا يملكون وثائق ثبوتيّة

المناطــق الريفيّة المجموعالمناطق الحَضريةّ وشــبه الحضريةّ

العمل

الصحّة

المواد غير الغذائيّة

الحلول للانتهاكات
المتعلقّة بالنزوح

ماء الشرب

الغذاء

المأوى

التعليم

السلامة والأمن

لا شيء

٪٢٠ 

٪٣٥ 
٪٤٣ 

٪١٤ 
٪١٤ 
٪١٤ 

٪١٢ 
٪١١ 
٪١١ 

٪٣٥ 
٪١١ 

٪٢٨ 

٪٣ 
٪٢ 

٪١ 

٪٤٨ 
٪٣٩ 

٪٤٢ 

٪٢٠ 
٪١٤ 

٪١٦ 

٪٥٧ 
٪٥٧ 
٪٥٧ 

٪٤ 
٪١ 

٪٢ 

٪٨٣ 
٪٦٥ 

٪٧١ 

المجموعالمناطــق الريفيّة     المناطق الحضريةّ وشــبه الحضريةّ
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والأمن السلامة 

16	 منذ انتهاء الصراع في كانون الأول 2017، أصبح تنظيم داعش ينشط في الخفاء، وبدأ حرباً متكافئة في جميع أنحاء العراق، بما فيها مناطق محافظة الأنبار المتاخمة 
لسوريا، والمنطقة الجبلية بين محافظات صلاح الدين وديالى وكركوك ونينوى، والمناطق التي تفتقر إلى سيطرة قوية للدولة، كالمناطق المتنازع عليها أو المناطق المناطق 
ذات الطابع العشائري، أو المناطق الخاضعة لنفوذ الخارجين على القانون. وقد أفيد بوقوع حوادث أمنيّة في هذه المناطق، فضلاً عن حالات تجنيد أفراد في الجماعات المسلحّة 

وعمليات اختطاف. انظر بعثة الأمم المتحدة لتقديم المساعدة إلى العراق، ملخصّات أمنيةّ.

17	 نظراً لاختيار ثلاث احتياجات فقط، ربما لم يتمّ الابلاغ عن السلامة والأمن بالقدر الكافي في حال كانت الاحتياجات الأساسية الأخرى أكثر إلحاحاً.

18	 رغم توافق هذه النتيجة مع الدراسات الاستقصائية السابقة، إلا أنّ من الصعب جداً قياس التماسك الاجتماعي، ومن المرجّح جداً عدم الإبلاغ عنه بشكل كافٍ. ولا تتعلقّ 
أسباب هذه القضايا المعقدة المرتبطة بالتماسك الاجتماعي بنزاع داعش فقط، بل بالمظالم العميقة والأسباب الجذريةّ للنزاع الذي استمر في العراق قبل وبعد عام 2003 
كذلك. انظر أسباب البقاء، تصنيف النزوح المطوّل في العراق، مصفوفة تتبّع النزوح، المنظمّة الدوليةّ للهجرة في العراق، مجموعة العمل من أجل العودة والتقصّ الاجتماعي، 

تشرين الثاني 2018. متوفرّ على الرابط:

http:// iraqdtm.iom.int/archive/LastDTMRound/IOM%20RWG%20SI%20Categorizing%20Protracted%20Displacement%20in%20Iraq_
November%202018.pdf

يبدو الوضع الأمنيّ مستقراً بشكل عامّ، رغم الابلاغ عن حوادث أمنيّة 
)ما عدا الجرائم العاديةّ( في حوالي 10% من المواقع، يقع معظمها 
في أقضية الدور والفارس والمقداديةّ وبيجي وبلَدَ وسامراّء وطوز. 
النازحون في المناطق الحضريةّ بشكل أكثر إلى  وبشكل عام، أشار 
القيود المفروضة على الحركة )24٪( والجرائم العاديةّ )14٪(، بينما 
أشار النازحون في المناطق الريفيّة إلى وجود حوادث أمنيةّ ترتبط 
تحسين  إلى  الحاجة  إلى  إضافة   )%11( داعش  تنظيم  ظهور  بعودة 

بلَدَ  قضائَ  في  المناطق  تلك  معظم  ويقع   )٪3( الأمنيّ  الوضع 
جِلتّ المخاوف من عودة ¬تنظيم داعش في  وسامراّء )55%(.16 17 وسُّ
أكثر من نصف المواقع الريفيّة، لا سيمّا في البعّاج وبلَدَ وطوز. كما 
لوحِظت مخاوف بشأن الذخائر الحربيّة غير المتفجرةّ والألغام بشكل 
أكثر في المناطق الريفيّة )12٪( كما أفاد النازحون في المقداديةّ 

وبيجي وسامراّء وطوز بوقوع حوادث أمنيةّ.

الشكل 8: المخاوف المتعلقّة بالسلامة والأمن بحسب نوع الموقع

وجود قوات الحشد الشعبي
والعشائر والميلشيات 

الخوف من عودة
ظهور داعش

القيود على الحركة

الجرائم العاديةّ

الحوادث الأمنيّة

المخاوف بشأن الذخائر
الحربيةّ غير المتفجرّة

٪٥٧ 

٪٦٥ 
٪٦٨ 

٪٤٧ 
٪٥٢ 

٪٥٠ 

٪١٤ 
٪٢٤ 

٪١٧ 

٪٥ 
٪١٤ 

٪٨ 

٪١٤ 
٪١٠ 

٪٨ 

٪٥ 
٪١٢ 

٪١٠ 

الريفيّةالمناطق الحضريةّ وشــبه الحضريةّ المجموع      المناطق 

الاجتماعي  والتماسك  المصُالحَة 

أفادَ  إذ  عام؛  بشكل  مستقرٌّ  الاجتماعي  التماسك  مستوى  أنّ  يبدو 
السكّان المقيمون والنازحون والعائدون بوجود حوادث وتهديدات 
وانعدام ثقة في أقلّ من 5% من المواقع، يقع معظمها في أقضية 
الفارس والمقداديةّ وبيجي وبلَدَ وطوز.18 وبشكل عام، لوحِظَ وجود 
انحياز في التمثيل السياسّي وفرص العمل في المناطق الحضريةّ 
الأفعال  بشأن  المخاوف  كانت  حين  في  المواقع(  من   %20 )حوالي 

المناطق  في  انتشاراً  أكثر  العرقيةّ-الدينيّة  التوترّات  أو  الانتقاميةّ 
الحوادث  عدد  ارتفاع  إلى  ذلك  يعُزى  وربّا   )%20 )حوالي  الريفيةّ 
البعّاج، والفارس، وبلَدَ، وسنجار، وتلعفّر،  الأمنيّة، خاصّة في أقضية 
وطوز. ونادراً ما تمّ الإبلاغ عن قضايا تتعلقّ بالملكيةّ )حوالي 1% من 

جميع المواقع(.
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الشكل 10: قضايا المصُالحة والتماسُك الاجتماعي بحسب نوع الموقع

المحسوبيةّ والواسطة
(في مجال العمل)

المحسوبيةّ والواسطة
(في مجال التمثيل السياسي)

المخاوف من التوترّات
العرقيةّ - الدينيّة

المخاوف من
الأفعال الانتقاميةّ 

انعدام الثقة، الحوادث، التهديدات

٪٢٢
٪١٨٪١٧

٪٢١

٪١٦٪١٤

٪٥

٪١٦
٪١٣

٪٥

٪١٩
٪١٥

٪٤٪٥٪٣
٪٢٪٢٪١

قضايا الملكيّة

المجموع      المناطــق الريفيّةالمناطق الحضريةّ وشــبه الحضريةّ

19	 هذه الأقضية هي، الفارس وسنجار وتلعفّر وطوز.

الدينيّة العرقيّة-  الهويةّ 

لوحِظَ وجود تجانس عرقيّ ودينيّ قويّ جداً في أقضية العَودة في 
جميع أنحاء العراق: ففي 8% فقط من الأقضية، ينتمي العائدون إلى 
طوائف عرقيّة ودينيّة مختلطة، في حين تسود مجموعة واحدة في 
أماكن أخرى بقوّة واضحة )71%( أو بشيء من القوّة )21٪(. ويمكن 
ربط هذه النتيجة برغبة الأسَ في العَودة إلى المناطق التي لن ينُظرَ 

إليها فيها كأقليةّ، لا سيمّا إذا كان قد حدث تغيير عِرقيّ - دينيّ نتيجة 
للصراع. وانخفض عدد المواقع المختلطة من 60 إلى 48 موقعاً منذ 
عام 2014. وتجدر الاشارة إلى أنّ التركيبة المختلطة لم تعد موجودة 
التوتراّت  من  مخاوف  فيها  لوحِظتَ  أقضية  أربعة  في  الأزمة،  خلال 

العرقيةّ – الدينيةّ.19

الشكل 11: التركيبة العرقيةّ – الدينيةّ )النسبة المئويةّ للأسَ(

عرب
نة سُّ

٪٨٠

٪١ ٪١ ٪١ ٪٢ ٪١٪٢٪٣٪٣٪٦

أكراد
نة  سُّ

تركمان
شيعة

شَبَك
 شيعة

تركمان
نة سُّ

عرب إيزيديّون
 شيعة

مسيحيّون شَبَك
نة سُّ

أخرى

التركيز على قضايا المياه

يعُّد الوصول إلى مياه الشرب من بين الاحتياجات الثلاثة الأولى في 
مشكلة  الأسَ  تواجه  حيث  تقييمها.  تم  التي  المواقع  ثلث  حوالي 
25% من الأهالي  بالمياه: ولا يحصل حوالي  تتعلق  أكثر  أو  واحدة 
مشاكل  عن  فضلاً  المنزلية،  وللاحتياجات  للشرب  كافية  مياه  على 
أخرى تتعلق بمصدر وطعم ولون ورائحة الماء، واضطرار الأهالي 
الأقضية  أما  بالصهاريج.  الاعتماد على المياه المنقولة  أحياناً إلى 
الحرجة، أي التي يعاني أكثر من 80% من مواقعها من شحة في 
والخالص  غريب  أبو  فتشمل  المياه،  مصادر  في  ومشاكل  المياه 

والشرقاط والكاظمية وكفري. 

الشكل 12: قضايا الماء كما ذكرها العائدون

٪٥٠

٪٤٨ 

٪٥١ 

٪٣٠ 

 حوالي ٢٥٪ من الأسرَُ
 المقُيمة لا تحظى بكميّة
كافية من الماء

 أسرَ تعتمد على ماء
الصهاريج

 أسرَ تعاني من مشاكل في
مصدر الماء

 ماء الشرب، أحد الاحتياجات
الرئيسيةّ الثلاث
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الخارطة 5: كفاية الماء

٢

نسبة المواقع التي تحظى فيها أقلّ 

من ٧٥٪ من الأسرَُ بكميةّ كافية من الماء،

 بحسب الأقضية

٪١-٣٠

٪٣١-٦٠

٪٦١- ٨٩

ليس قضاء أصل

٪٩٠- ١٠٠

قضايا الأراضي في المناطق الريفيّة

تمثلّ المواقع الريفيّة 68% من جميع مواقع العَودة. وأبلغت جميع 
المواقع الريفيّة تقريباً عن وصول جيّد إلى الأراضي الصالحة للزراعة 
والمرَاعي ومنشآت تخزين المحاصيل الزراعيةّ. في حين يشكّل الرّي 
تحدياً كبيراً بسبب انعدامه في 15% من المواقع نتيجة لنقص المياه. 
ويعُزى الافتقار إلى الأراضي الصالحة للزراعة والمرَاعي، عادة إلى 
التلوّث أو الأضرار، لا إلى نقص المال أو فرص العمل. وقد تمّ الإبلاغ عن 

ذلك بشكل أكثر في أقضية الفارس، والرطُبة، وبيجي.

الشكل 13: مستوى الوصول الآمن والقابل للاستخدام إلى الخدمات الزراعيّة، 
بحسب نسبة المناطق الريفيّة

٪٨٥

٪٩٣

٪٩٦

٪٩٧ الأراضي الزراعيّة

المرَاعي

منشآت خزن المحاصيل

الرّي
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الخارطة 6: نسبة المناطق الريفيّة في أقضية العَودة

٢

نسبة المناطق الريفيةّ بحسب

الأقضية 

٪١-٣٠

٪٣١-٦٠

٪٦١- ٧٤

٪٧٥ – ٨٩

٪٩٠- ١٠٠

ليس قضاء أصل
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التعليم على  نظرة 

يعتبر التعليم خامس أكثر الحاجات المبلغ عنها في المناطق الريفيّة 
)35% من المواقع الريفيّة، في مقابل 11% في المواقع الحضريةّ(. 
ولوحظَ أنّ أقلّ من ثلاثة أرباع التلاميذ ملتحقون بالمدارس الابتدائية 
في 23% من المناطق الريفيّة؛ وأقلّ من ثلاثة أرباع التلاميذ ملتحقون 
بالمدارس الثانويةّ في 69% من المواقع. ويبدو أنّ انخفاض معدّل 
المدارس  بنقص  الأولى  بالدرجة  يرتبط  بالمدرسة  التلاميذ  التزام 
في  إلحاحاً  أقلّ  التعليم  إلى  الحاجة  وتُّعد  إليها.  الوصول  وصعوبة 

المناطق الحضريةّ، حيث نسبة الالتحاق بالمدارس أعلى بكثير؛ حيث 
في  يعملون  الأطفال  أنّ  ولوحظ  عالية.  والتكلفة  مكتظةّ  المدارس 
27% من المناطق الحضريةّ )في مقابل 3% في المناطق الريفيّة(. 
على  الحصول  فرص  فيها  تتوفر  لا  التي  الحرجة  الأقضية  وتشمل 
التعليم الابتدائي في أكثر من 80% من المواقع: أبو غريب والشرقاط 

والحَضَ والكاظميةّ.

الشكل 14: قضايا الوصول إلى التعليم بحسب نوع الموقع

أقلّ من ٧٥٪ يرتادون
المدارس الابتدائية

أقلّ من ٧٥٪ يرتادون
المدارس الثانويّ

نقص المدارس
واكتظاظ الصفوف

سوء الخدمات
والبنية التحتيّة

غلاء كلفة التعليمصعوبة الوصول

٪١٪ ٣

٪١٨ 

٪٨ 
٪١٦ 

٪١١ 

٪٣٥ 
٪٢٨ 

٪١٤ 

٪٣٣ 
٪٣٦٪ ٣٨ 

٪٢٥ 

٪٦٩ 

٪٥٨ 

٪٧ 

٪٢٢٪ ٢٣ 

المجموع      المناطــق الريفيّةالمناطق الحضريةّ وشــبه الحضريةّ

نظرة على الصحّة وآثار جائحة كورونا )كوفيد -19(

أكثر  ثاني  وهي  الصحيةّ،  الاحتياجات  تفاقم  إلى  كورونا  جائحة  أدّت 
القضايا التي أشارَ اليها العائدون )في 57٪ من المواقع التي تمّ 
تقييمها في جميع أنحاء البلاد(. وفي 25% - 67% من المواقع وخاصّة 
في المواقع الريفيةّ، أبلغ العائدون عن وجود نقص في الأدوية التي 
ومعدّات  الشخصيةّ،  النظافة  ومستلزمات  طبيةّ،  وصفة  دون  تصَُرف 
التي لوحظ فيها نقص  الحرجة  الوقاية الشخصيةّ. وتشمل الأقضية 
الوقاية  ولوازم  الشخصيّة  النظافة  ومستلزمات  العاديةّ  الأدوية 

الشخصيّة في أكثر من 80% من المواقع؛ القائم والحَضَ وكفري وراوة 
وسامراّء. إضافة إلى ذلك، يعيش نحو 1% من العائدين في ترتيبات 
إيواء حرجة، لا يلتزم فيها السكّان عادة بالاحتياطات الصحيّة كالتباعد 
الاجتماعي وتدابير الحجر الصحيّ. وفي حوالي 5% من المواقع، أبلغ 
مصادر المعلومات الرئيسيون أيضاً عن حدوث محاولات انتحار مرتبطة 
بجائحة كورونا، كما حدثت حالات لنساء حُرمِنَ من الحَجر الصحيّ بعيداً 

عن أسَهّن.

الشكل 15: القضايا المتعلقّة بجائحة كورونا بحَسب نوع الموقع

نقص الأدوية
التي لا تحتاج إلى وصفة

نقص
 مواد النظافة

نقص الكمامات
و لوازم الوقاية الشخصيّة

منع النساء
من الحجر الصحّي

حالات انتحار
تتعلقّ بجائحة كورونا

٪٣٢

٪٤٩
٪٤٣

٪٦٦ ٪٦٦٪٦٧

٪٦٪٧٪٤
٪١ ٪٢٪٣

٪٢٥

٪٣٥٪٣٩

المجموع      المناطــق الريفيّةالمناطق الحضريةّ وشــبه الحضريةّ

ع النزوح، التقييم المَوقعيّ المُتكامل الخامِس، 2020 نظرة عامّة على عَودة النازحين في العراق مصفوفة تتبّ
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الخُلاصة
العدد  هذا  ويمثلّ  العراق.  محافظات  من  محافظات   8 في  عَودة  حالة   4،745،000 حوالي  جِلتَ  سُّ  ،2020 أيلول  منذ 

داعش مع  الصراع  نتيجة  والمهجرينّ  للنازحين  الكلّ  العدد  من   %78

20	 يعّرف معدّل العودة بأنهّ النسبة المئوية للتغيير في عدد العائدين خلال فترة إعداد التقارير.

لتيسير العَودة كحلٍّ دائم، والحدّ من الحالات التي يمكن أن تزيد نسبة 
الهشاشة، كالنزوح الثانويّ والعودة الفاشلة؛ من المهّم جداً أن تكون 

الظروف في مواقع العودة مفهومة بشكل أفضل. 

في الفترة الواقعة بين التقييم الموقعيّ المتكامل الرابع )حزيران 
2019( والتقييم الموقعيّ المتكامل الخامس )آب 2020( عاد 348,912 
فرداً، بمعدّل عودة قدره 9%.20 ويتسّق ذلك إلى حدٍّ كبير مع التقييمات 
السابقة، من التقييم الموقعيّ المتكامل الثالث في أياّر 2018 إلى 
عاد  والتي   ،2019 حزيران  في  الرابع  المتكامل  الموقعيّ  التقييم 
خلالها فيها 400,788 فرداً، بمعدّل عودة قدره 10%. ولوحظت عودة 
نشطة أو شبه نشطة في تسعة أقضية فقط من أصل 47 قضاء عودة. 
غير أنّ بيانات مؤشّ العَودة في جولتيه التاسعة والعاشرة كشفت 
أنّ الظروف تتفاوت اختلافاً كبيراً من حيث الشدّة في هذه الأقضية 
التسعة. وذلك دليل على أنّ قرار العودة لا يرتبط حصراً بعوامل الجَذب 

في منطقة الأصل، بل بعوامل الدَفع في منطقة النزوح أيضاً. 

فمعظم حالات العودة حدثت بسبب الاعتقاد بعودة الأمن في مناطق 
الأصل )90%( وتوافر المسَاكن )84%( أو الخَدمات )33٪(. في حين كان 
للسياسات¬ والتدخلاتّ وتوّفر المساعدات، وتشجيع قادة المجتمع 
ورجال الدين، والحوافز التي تقدمها الحكومة والجهات الفاعلة في 
جهة  من  العودة.  تشجيع  على  أقلّ  تأثيراً   )%13( الإنساني  المجال 
أخرى، تلعب العوامل السلبيّة في موقع النزوح أيضاً دوراً رئيسياً في 
تدهور الظروف المعيشيةّ، وعمليات التخلية، وعدم القدرة على تلبية 
الاحتياجات الأساسيّة باعتبارها من أهّم دوافع العودة في حوالي 

30% من المواقع. 

وعلى الصعيد الوطنّي، تتوفرّ الخدمات ¬أو المنشآت الكافية في %28 
فقط من مواقع العَودة )13 على الأقلّ من أصل 17 منشأة مختارة( 
وتنخفض هذه النسبة في المواقع الريفيةّ إلى 7%. وقد يؤدّي عدم 
أو على تشجيع  ثانوي  نزوح  الخدمات الأساسيةّ إلى  الحصول على 

الأسَ النازحة على النظر في الاندماج محلياً في منطقة النزوح كحلّ 
دائمٍ بديل. مع ذلك، عاد جميع النازحين تقريباً إلى مساكنهم المعُتادة 
المتكامل  الموقعيّ  التقييم  في   ٪89 )من   2017 أياّر  منذ  تدريجيّاً 
الثاني إلى 99٪ في التقييم الموقعيّ المتكامل الخامس( كنتيجة 
لجهود إعادة الإعمار. ويبدو أنّ احتياجات إعادة الإعمار لا تزال مرتفعة 
في المناطق الرئيسيّة، خاصّة في قضائَ الفارس والمقداديةّ، حيث 
أفادت 15% من المواقع تقريباً أنّ العائدين يعيشون في ترتيبات إيواء 
حرجة، أو منازل متضّررة بشدّة، مقارنة بنسبة 1% من الأسَ في مواقع 

العودة.

ولا تزال فرص الحصول على فرص العمل وسُبل العيش هي الحاجة 
الأساسيةّ للعائدين، لا سيّما في المناطق الحضريةّ )83% في مقابل 
 %60 حوالي  يعيش  ذلك،  إلى  إضافة  الريفيةّ(.  المناطق  في   %65
من العائدين في مواقع لا تتوفر فيها الخدمات الصحيّة الكافية أو 
الملائمة، رغم أن هذه النسبة تبلغ 90% في أقضية البعّاج والشيخان 
وعَنة وحديثة والحَضَ وهيت وزاخو. وفي سياق الاستجابة لجائحة 
كورونا، قد تحتاج هذه المناطق إلى دعم مُحدّد وإضافي. ومع تأثر 
العمالة في القطاعيّ العام والخاص تأثراً شديداً بالتدابير المرتبطة 
بالتقرير،  المشمولة  الفترة  من  الأخير  النصف  في  كورونا  بجائحة 
سيكون التركيز على إيجاد¬ فرص مُستدامة ومأمونة لسُبل العيش 
أمراً أساسياً لتحسين الظروف في مواقع العائدين، وتيسير العَودة 

كحلّ دائم.

نطاق  توسيع  فإنّ  نموّ،  حالة  في  العائدين  عدد  يزال¬  لا  وحيث 
الخدمات والهياكل الأساسيّة، لا سيمّا في المناطق الريفيّة لا يزال 
يشكلّ أولويةّ. أمّا في مناطق العَودة النشطة، فقد تتعرضّ الخدمات 
والهياكل الأساسيةّ للتمدّد والضَغط، وهو ما يجب التصدّي له للحفاظ 

على التماسك الاجتماعي والحدّ من هشاشة الأهالي العائدين.

ع النزوح، التقييم المَوقعيّ المُتكامل الخامِس، 2020 نظرة عامّة على عَودة النازحين في العراق مصفوفة تتبّ
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الجدول 7: الاحتياجات الأساسيّة في أقضية العَودة الرئيسيةَ )النسبة المئويةّ للمواقع(

القضاءالمحافظة
العمل 

العيش وسُبل 
الصحّة

المواد غير 
الغذائية

ماء 
الشرب

لتعليم  ا

الوصول 
إلى حلول 
لانتهاكات 
الحقوق 

لمتعلقة  ا
بالنزوح

الغذاء
المأوى/ 

السَكن 

تحسّن 
السلامة 
والأمن 

التنقل وحريةّ 

انتفاء

الحاجة

0%0%14%2%0%14%32%70%70%98%القائمالأنبار

0%0%44%0%0%0%100%44%22%89%الرطبةالأنبار

0%0%0%0%0%0%8%100%92%100%عَنةالأنبار

0%1%4%22%0%18%57%46%71%75%الفلوّجةالأنبار

0%0%0%0%0%0%0%65%100%100%حَديثةالأنبار

0%0%2%9%0%39%23%0%95%100%هيتالأنبار

0%0%0%10%0%0%30%100%60%100%راوةالأنبار

0%0%24%18%0%10%56%41%81%71%الرماديالأنبار

0%0%0%15%0%76%0%100%85%24%أبو غريببغداد

0%0%10%0%0%50%0%100%70%70%الكاظميّةبغداد

0%0%64%2%0%13%17%62%60%83%المحموديةّبغداد

0%0%0%0%0%0%59%81%69%91%الطارميّةبغداد

0%0%0%0%0%0%0%100%100%100%زاخودهوك

0%0%0%55%0%10%53%84%42%55%الخالصديالى

9%3%2%3%3%2%72%91%10%83%المقداديةّديالى

0%7%25%1%62%0%4%87%12%100%خانقينديالى

0%0%0%0%100%0%0%100%0%100%كفريديالى

0% 13%27%0%39%16%45%66%43%25%مَخمورأربيل

0%0%25%17%0%22%59%94%6%78%الحَويجةكركوك

75%0%25%0%0%13%0%0%13%25%دبسكركوك

43%0%19%10%0%19%0%29%33%52%داقوقكركوك

18%0%3%28%0%13%23%59%41%62%كركوككركوك

0%0%15%3%7%73%55%0%89%51%البعّاجنينوى

0%0%0%0%2%53%53%2%56%75%الحمدانيةنينوى

0%0%13%0%0%0%50%38%100%100%الشيخاننينوى

0%1%0%0%0%88%96%1%99%14%الحَضَنينوى

0%0%2%11%5%46%20%33%83%72%الموصلنينوى

0%1%17%0%87%13%51%7%29%80%سنجارنينوى

0%5%3%14%48%22%21%1%48%69%تلعفّرنينوى

0%0%24%50%0%7%11%80%37%89%تلكيفنينوى

0%0%0%0%27%55%9%73%73%55%الدورصلاح الدين

0%0%50%0%100%0%0%25%0%75%الفارسصلاح الدين

0%0%2%95%0%3%33%21%52%95%الشرقاطصلاح الدين

0%27%49%0%88%0%2%12%7%93%بيجيصلاح الدين

0%9%45%0%82%0%9%0%9%64%بلدصلاح الدين

0%60%0%0%20%10%30%80%50%50%سامراّءصلاح الدين

15%4%16%0%0%35%4%11%73%75%تكريتصلاح الدين

0%0%4%12%69%8%23%85%23%38%طوزصلاح الدين

2% 2%11%14%16%28%35%42%57%71%المجموع

ع النزوح، التقييم المَوقعيّ المُتكامل الخامِس، 2020 نظرة عامّة على عَودة النازحين في العراق مصفوفة تتبّ
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الجدول 8: قضايا التعليم في أقضية العَودة الرئيسيةّ )النسبة المئويةّ للمواقع(

القضاءالمحافظة

التحاق  نسبة 
بالمدارس  الأطفال 
الابتدائية أقلّ من 

٪75

التحاق  نسبة 
بالمدارس  الشباب 
الثانويةّ أقلّ من 

٪75

قلةّ المدارس، 
الاكتظاظ

التحتيّة  البنية 
والخدمات 

لسيّئة ا

صعوبة 
الوصول

كلفة  غلاء 
لتعليم ا

0% 2% 27% 66% 9% 7% القائمالأنبار 

0% 0% 33% 67% 0% 0% الرطبةالأنبار 

0% 0% 0% 0% 8% 0% عَنة الأنبار 

43% 0% 15% 41% 65% 56% الفلوّجة الأنبار 

0% 0% 0% 0% 0% 0% حَديثة الأنبار 

14% 2% 11% 70% 2% 0% هيتالأنبار 

0% 0% 0% 100% 0% 0% راوةالأنبار 

90% 3% 4% 4% 29% 10% الرمادي الأنبار 

0% 0% 100% 0% 100% 85% أبو غريب بغداد 

80% 0% 20% 0% 100% 100% الكاظميّةبغداد 

19% 0% 36% 45% 72% 23% المحموديةّبغداد 

0% 0% 81% 19% 0% 0% الطارميّةبغداد 

0% 0% 0% 0% 0% 0% زاخودهوك

0% 2% 88% 10% 57% 47% الخالصديالى

0% 14% 14% 38% 28% 9% المقداديةديالى

7% 0% 1% 56% 3% 0% خانقينديالى

0% 0% 0% 100% 100% 0% كفريديالى

0% 9% 9% 29% 21% 0% مَخمورأربيل 

0% 0% 95% 5% 85% 4% الحويجةكركوك 

0% 0% 13% 13% 13% 0% دبسكركوك 

19% 19% 19% 5% 57% 19% داقوقكركوك 

54% 5% 10% 5% 44% 18% كركوك كركوك 

0% 12% 1% 86% 100% 15% البعّاجنينوى

0% 5% 25% 58% 93% 9% الحمدانيّةنينوى

0% 38% 13% 0% 100% 63% الشيخاننينوى

0% 95% 1% 0% 100% 93% الحَضَ نينوى

0% 11% 8% 60% 67% 13% الموصل نينوى

0% 33% 30% 8% 55% 32% سنجار نينوى

0% 4% 32% 37% 69% 11% تلعفّرنينوى

0% 41% 13% 15% 63% 26% تلكيفنينوى

18% 0% 0% 64% 0% 0% الدورصلاح الدين 

0% 50% 0% 50% 75% 75% الفارس صلاح الدين 

0% 0% 78% 22% 100% 93% الشرقاطصلاح الدين 

0% 5% 5% 90% 78% 20% بيجي صلاح الدين 

0% 0% 0% 73% 64% 45% بلدصلاح الدين 

0% 0% 0% 100% 100% 0% سامراّء صلاح الدين 

0% 2% 58% 9% 35% 7% تكريت صلاح الدين 

4% 15% 31% 38% 50% 38% طوزصلاح الدين 

8% 11% 28% 36% 58% 22% المجموع 
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